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NAGY IMRÉRŐL SZÓLVA

El nem illanó robosztus foltok
Szeretjük a legendákat Talán, mert partja mentén erő­
södhet önbecsülésünk. Azt hihetjük, egyszer mi is le­
gendákká válunk. No meg, ki megbecsülni képes a má­
sik nagyságát, az maga is vitte valamire. Nagy Imréről 
azt mondják, hogy a legszabadabb festő v o lt Nem füg­
gött senkitől, semmitől. Ruhája: háziszőttes, étele: bú­
zakenyér, vaj, méz, gomba, tojás, gyümölcsök. Húst 
nem evett. Bora málnából s ribizliból eredt. Egyszer­
egyszer elcsalták őt Székelyföldről, Csíkzsögödről vilá­
gi hívságok, ám nyomot még Pest, a „rafinált nagyváro­
si műveltség melegágya” (ahogy László Gyula jellemzi) 
sem hagyott benne.

AHHÓTI ANDRÁS
Reménytelenek a hosszú vá­
rosi éjszakák. A csupán rajzol­
ni tudó fiatalember céltalanul 
bolyong a sikolyokig fokozott 
kacagások és kapkodó sóhaj­
tások közt a városi rengeteg­
ben.

A csavargássá nemesített 
tétlenséget Kisfaludy Stróbl 
számolja fal azzal, hogy 
1913-ban felfogadja szob­
rászinasnak. Nem tart soká.

A történelem kajánságára 
mi sem jellemzőbb, hogy a vi­
lágháborús galíciai fronton 
marasztalja a még élni sem, 
nemhogy meghalni tudó fia­
tal Nagy Imrét.

A háború után ismét Pest. 
A Főiskola, amely a szakmát, 
azon belül is egy szőkébb ba­
ráti kört jelentett: Szőnyi, 
Aba-Novák, Patkó Károly. 
Ami közös bennük, az fiatal­
ságuk és Rembrandt felé for­
dult kitartó tekintetük. En­
nek nyomán a Fény meghatá­
rozó élménnyé válik bennük. 
Nagy Imrénél ez felfokozódik 
azzal, hogy rátalál a fametszés 
mágikus lehetőségére, meg­
fosztva önmagát ugyan a szín­
től, de eljutva egy minden ál­
nokságtól elválasztott tiszta­
sághoz. Mi, így utólag, ezt is 
grafikának mondjuk, ám ez a 
grafika olyan, mint mikor azt 
mondjuk egymásnak: nézz a 
szemembe, és az igazat 
mondd!

Vannak, kik úgy írnak le 
egy mondatot, mintha elbe­
szélnék; vannak, kik úgy be­
szélnek, hogy élnek általa; s 
legvégül vannak, kik aszerint 
élnek, ahogy gondolkodnak.

Nagy Imre ez utóbbi fajtából 
való. Van ugyanis egy szint, 
egy erkölcsiség, amelyben a 
nyilvánvalóság uralkodik. 
Nem feltétlenül racionálisan, 
de belülről fakadóan és ön­
magába visszatérően. Erre a 
józan bölcsességű egyszerű­
ségre (nem értik tán félre), 
csakis konok ember képes.

Akinek öntörvényei vannak, 
akinek tapasztalatai egymás­
ba épülnek, és állandó igazo­
lást nyernek.

Igaz, az efféle ember nem 
repül. Mert nem akar. Ö em­
ber és tudja, hogy mit jelent

az, embernek lenni. 
így hát nem repül. És 
nem csalatkozik.

A metszési techni­
kák előrajzolással kez­
dődnek. Nem úgy 
Nagy Imrénél, aki 
mindjárt a vésővel 
kezdte. Azt hiszem, ar­
ra gondolhatott, hogy 
az ecset, a toll vagy a 
ceruza másként „lát”, 
és ehhez a fának kevés 
köze van. A rajzhoz 
meg ott van a papír.
Ha vésünk, hát akkor 
véssünk. Nem akart 
hamisat csinálni.

Svungos, begyako­
rolt kéznyomain lát­
szik, egész igyekezete abban 
állt, hogy látvány és gondolat 

közé a lehető leg­
kevesebb eszközt 
rakjon. A művé­
szet nem tűri meg 
a tetszelgést. A 
szabadság öröm- 
tüze mögött a fe­
szes, kikezdhetet­
len rend uralko­
dik.

A magyarság 
síkvidéki nép. 
Zömmel. Dacos 
mellkasát szélnek 
feszítve, messzire 
ellát, ha akar. 
Nagy Imre hegy­
vidéki ember volt. 
Minden bizonnyal 
innen erednek 
merész, perspek­
tivikus játékai, 
tusból kibuggya­
nó, erőteljes állít­
mányai, zabolát­
lan jelzői. A hegy­
vidéki ember job­
ban benne él a há­
rom dimenzió­
ban. Felette s alat­
ta él dolgoknak. 
Ahogy a földi, Ta­

mási Áron írta róla. „Szívem 
szerint és legjobban azt sze­
retném címül írni, hogy «Szé­
kely festő». Számomra ez vol­
na a legegyszerűbb és a leg­
bensőbb utalás arra, amit em­

berileg is mondani akarok. 
Sajnos vannak megjelölések 
és kifejezések, amelyeket töb­
ben többféleképpen értenek. 
Ilyen az is például, ha valakit 
„székely festő”-nek vagy „szé­
kely író”-nak jelölnek meg. 
Nem azt értik alatta, amit én. 
Inkább valami jóindulatú, de 
nem nagyigényű szellem- 
i provincializmust sejtenek 
mögötte, míg én a festői vagy 
írói művészeten túl egyszerű­
en azt a többletet jelölöm ez­
zel, amely a tehetség mellett 
még különleges jelentőséget 
és figyelmet érdemel. Most, 
Nagy Imrével kapcsolatban, 
olyan formán kerülöm el te-* 
hát a „székely” jelzőt, ahogy 
például a Hargita feletti vi­
harral vagy napfénnyel ten­
ném. Az is csak úgy székely 
éppen, ahogy Nagy Imre. A 
sors, vagy szerényebben 
hangzó megjelöléssel a titkos 
erők játéka, ott támasztja a vi­
hart a Hargita felett. Ott szü­
letik, ott éli le fülledt és zúgó 
életét, és végül ott múlik el.” 

***
A Csíki Székely Múzeumban 
őrzött hagyaték rajzaiból 
nemrég, a figyelemre érde­
mes Héttorony Kiadó kötetet 
állított össze. Születésnapi kö­
szöntőnek szánva tán. Nagy 
Imre mindössze százéves len­
ne, ha élne.

Stukker-kulcshelyzetben
Amikor még a tények is méltóztattak véresen 
komolyak lenni, akkoriban a szocialista realis­
ta tipizálás helyett célszerűnek látszott bevezet­
ni valami másfajtát. így voltaképp a negyedszá­
zados évfordulónak tudhatjuk be — tán Prága 
’68-as nyarának — hogy a Madách Kamara- 
színházból augusztus 28-án Görgey Gábor­
nak hajdani „kulcskereső játékát” közvetítette 
a televízió. Valószínűleg azon a kánikulai es­
tén is szerzett nehány nézőt magának a szerző 
azzal a nyilatkozatával, mely a „sugárzás" el­
őtt egy nappal jelentetett meg a Népszabadság 
16. oldalán. Dombi Gábor kérdéseinek egyiké­
re azt válaszolta az író, hogy: „Minden igaz­
gató szűz, csak neki írt darabot kér. Ez nem se­
gíti elő a színházak egészséges anyagcseréjét. ” 
Valószínűleg maga Görgey is kacajra fakadt, 
amikor a mögöttes gondolatokat-mondolatokat 
elemezte, de ez nem gátolta meg abban, hogy 
néhai (fiatalabbak számára oly groteszlelkedő) 
művét, mely szerint: Komámasszony, hol a stuk- 
her — népszerűsítlenesítse. Mert emez: „itthol 
az ügyeletes Görgey-mú, de ettől megüt a gu­
ta. ” Nem is csodálnám, mert a Vérmezőhöz is 
garázsokat tervez galopp helyett az anglikánus 
és amerikánus utókor, mely térségben annyi 
történelmi mondolat (sic) emelkedett megszobo- 
ronadó vagy megkomorandó tanulsággá, 
aszerint, hogy ki és hol és mikor lakott. Ha va­
laki nem tudná, az (író szerint nem annyira 
zseniális) kulcs-kereső mű korábban íródott 
1968-nál, de akkor került először színre. Tes-

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ VERESS MIKLÓS_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

seriek csak utánanézni esetleges tévedéseim­
nek, aki fiatalsága megválthatatlan páholy­
bérletéből figyelte, amint még ’66-ban Fejes 
Endrétől bemutatják a Vonó Ignácot, de '69- 
ben már a Cserepes Margit házasságát. Csur- 
ka Istvántól 1965-ben (igaz, csak a Thália 
stúdió színpadán), hogy Ki lesz a bálánya, 
majd (ez már a Katona József Színházban) a 
Döglött aknákat. Mindez a Tóték után történt, 
mert azt meg ’67-ben a Thália adta elő.

Nem vagyok annyira fölkészült színház- 
dramaturgiailag, hogy a szerző és újra előa­
dott művének viszonyát hosszan elemezzem, 
mert, ha lett volna szándékom rá, azt teszem, 
visszagondolva azokra az időkre, amikor való­
ban drámailag hatottak a most már kevésbé 
fontosnak tartott művek.

Görgey bizton jobban tudja, miért az a lelki 
ellenkezése, melynek tanúbizonyságát adja, 
holott csupán valamiféle kulcsdarabról van 
szó, melyben a bezártságba kényszerített hősök 
(típusok) a kulcsért ugrándoznak, mely megol­
daná problémáikat (habár akkor a függöny- 
fol-függönyle komédiáját jásztnák el villana- 
tok alatt) — de ez már csak a stukker hibája, 
mely mindvégig más alak kezébe kerül. Azzal 
revolverezik a többit, hogy megtudják: mire ké­
pes, avagy miért tehetetlen. Lehetséges, hogy 
Görgeynek — amint nyilatkozza is — nem ez 
a legjobb színpadi játéka, de azt még szerző­
ként sem tagadhatja le: a mai politikai helyzet­

ben is használható tandráma. Nem esztétikai 
szempontokból elemzendő (hiszen a szerző kí­
vánsága szerinti) tragikuma valószínűleg az, 
hogy hőseit hibemáltságukból ma is föl lehet 
ébreszteni, s ugyanúgy maradnak egyemberi és 
tipikus képviselői egy közbülső magyar múlt­
nak, mintha csak mindig ők létezlek volna má­
sok helyett. Az arisztokrata-származék, a lum­
penproli, a nagyparaszt-ivadék, a kissé gőzös 
művész-értelmiségi, az örök szolga, kik közül 
nincs, ki adott pillanatban ne akarná gyako­
rolni a hatalmat, ha éppen kezébe kerül a 
stukker.

Azzal tart sakkban másokai.
Ha nem tévedek, ezt a kulcsdarabot azért is 

láthattuk most — színházban és televízióban 
— hogy megtudjuk változhatatlanságunk tit­
kát: komámasszonyunk szerint is mulatságos­
nak tartjuk, ha pisztolycsövön át saját halán­
tékunkat látjuk. A múltja, jövője vagy éppen 
jelene miatt magába zárt társadalom már csak 
ilyen. Amikor se egyén, se csoport, se réteg, se 
osztály nem fogja föl — a halál maga a szín­
padi tipizálódás, a szerepkényszerűség adta 
utolsó lehetőség. Az, hogy a rivaldafényeken 
túl csak a tapsolók tömege létezik, olyanoké, 
akik túl szemérmesek, vagy tehetségtelenek, 
vagy gyávák föllépni a világot, így a minden­
kori valóságot jelentő deszkákra. Talán azért 
is félnek a kisminkelt aktorok eljátszani őket; 
mert tudják, hogy a stukkerek a széksorok alatt 
vannak.

Kulturális piac Óbudán
Színházak, könyv- és lemezkia­
dók, művelődési intézmények, 
kulturális alapítványok, művé­
szeti csoportok, zenekarok köz­
reműködésével immár negye­
dik alkalommal rendez kultu­
rális piacot a hét végén az Óbu­
dai Társaskör.

Az óbudai Fő téren szomba­
ton mutatkozik be a Dunakeszi 
Fúvószenekari Egyesület Zene­
kara, az Óbudai Művelődési 
Központ Önvédelmi Klubja, a 
Budapest Bábszínház együtte­
se, az Antanténusz Bábcsoport, 
a Garabonciás Történelmi 
Gyermekegyüttes és a Guruzs- 
ma táncegyüttes. Ugyancsak e 
napon tartják meg azt az árve­
rést, amelyen ismert személyi­
ségek tárgyai kerülnek kala­
pács alá. A ritkaságok kedvelői 
például licitálhatnak Kocsis Zol­

tán egy kéziratára, Török Adám 
20 éve napvilágot látott — és 
azonnal elkelt — lemezére, va­
lamint Ungár Anikó több bű­
vészkellékére is. Az esti prog­
ramban szerepel Mozart: Bas­
áén és Bastienne című vígope­
rájának bemutatója, az Öpera 
del'Arte Kulturális Egyesület 
előadásában.

A vasárnapi program a Mo­
zaik Jazzfolk Együttes koncert­
jével kezdődik, majd az ifjú né­
zőket szórakoztatja az Anonim 
és a Pirinyó pantomimegyüt­
tes. A zárónapon lép pódiumra 
Gruiz Anikó előadóművész, a 
Maskarades zenekar, a Bartók 
Táncegyüttes, a Budapest Rag­
time Band, és ekkor rendezik 
meg a Tudomány Nyelviskola 
vetélkedőjét is.

Magyar színházak 
Stuttgartban

A budapesti Katona József 
Színház és a Kaposvári Csiky 
Gergely Színház is részt vesz a 
szeptember 23-tól október 
10-ig tartó stuttgarti kisszín- 
házak fesztiválján, a „SE I I 
’93” című színházi találkozón.

Zsámbéki Gábor, a Katona 
József Színház igazgatója el­
mondta: társulatuk immár 
másodszor kapott meghívást 
a SETT-re. Előző fellépésük 
1987-ben volt, amely jelentős 
külföldi elismerést, azóta is 
tartó külföldi meghívások so­

rozatát hozta teátrumuknak. 
Az idei fesztivált Milan Kun- 
dera: Jakab meg a gazdája cí­
mű darabjával nyitják meg, 
Zsámbéki Gábor rendezésé­
ben. A Katona József Színház 
Kamaraszínpada két művel; 
Böll-Bereményi: Katharina 
Blum elveszett tisztessége cí­
mű darabjával, valamint Kár­
páti Péter: Akárki című mora­
litásjátékával lép fel a fesztivá­
lon. A Csiky Gergely Színház 
Eörsi István „A kihallgatás” 
című drámáját adja elő.

A KORÁL IS ÖSSZEÁLL

Dupla album
A hetvenes-nyolcvanas évek legendás magyar zeneka­
rai közé tartozott a Korái együttes, s igazán legendás fi­
gurái közé Balázs Fecó, a zenekar énekes-billentyűse. 
Mostanában csaknem minden egykori sikercsapat 
összeáll egy-egy koncert erejéig, s a régóta suttogott 
pletykáról most kiderült, hogy igaz: a Korái is beáll a 
sorba, azzal a nem elhanyagolható különbséggel, hogy 
ők új dalokat is előadnak majd.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ E Z ._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

A Rózsa Records állt az ügy 
mellé, és ez Rózsa István me­
nedzser szerint kifejezetten 
megtiszteltetés a számukra. A 
napokban dupla albumot je­
lentettek meg, amelynek 
egyik oldalán Balázs Fecó hu­
szonöt éves szerzői pályafutá­
sának egyes dalai, a másikon 
pedig vadonatúj Korál-szá- 
mok hallhatók. Ahogy Rózsa 
úr mondta, a kiadvány csak 
kezdete egy folyamatnak, a 
Hungaroton ugyanis a jövő­
ben Korál-válogatások megje­
lentetését tervezi.

1994. május 14. nagy nap 
lesz a zenekar, valamint ra­
jongóik életében: ekkor áll ösz-

sze a Korái, egyetlen alkalom­
ra, a Budapest Sportcsarnok­
ban. Az esemény megszerve­
zésére létrehozták a Korái 
Kft-t, amelynek az együttes 
tagjai, Rózsa István, valamint 
az „ország legjobb zenei ügy­
védje”, Szilágyi István a tagja.

Balázs Fecó reményét fe­
jezte ki, hogy nemcsak a vi­
lágszerte érzékelhető nosztal­
giahullám, hanem az újdon­
ság iránti érdeklődés is segít 
majd az album eladásakor.

A Korái nagy nyomokat 
hagyott egy előző nemzedék 
életében, de a zenekarvezető 
szerint itt az ideje, hogy az új 
generáció is megismerked­
hessen a régi, és persze az új 
Fecó-dalokkal...

EMLÉKMŰ ÉPÜL HÓDMEZŐVÁSÁRHELYEN

Hód >tavi csata
______ BÁLINT JÓZSEF______
A hódmezővásárhelyieket há­
rom éve foglalkoztatja a gon­
dolat, hogyan realizálhatnák 
Csele György egyetemi tanár és 
Szenti Tibor író ötletét, misze­
rint az 1280 októberében ví­
vott híres Hód-tavi csatának 
érdemes lenne méltó emléket 
állítani. A krónikások szerint 
Oldmár kun vezér ekkor 
összeszedte seregét, és a Hód 
nevű tónál ellenség módjára 
tört Magyarországra, hogy 
uralma alá hajtsa.

„Ellenében László király 
vitéz Józsua gyanánt indult 
harcba nemzetéért, országá­
ért. Ebben a hadjáratban Ta­
más fia Lóránt, a serény vitéz 
bátran támadta meg lándzsá­
jával a kunokat, sokakat di­
cséretesen átvert és leterített. 
Amikor azután a harc a felek 
közt nagyon heves lett, Isten 
kegyelméből hirtelenül és vá­
ratlanul záporeső támadt a 
pogányokkal szemben. Ezek

ijjukban és nyilaikban biza­
kodtak, de a sűrű eső miatt — 
a próféta szavai szerint — 
olyanok lettek, mint a föld ga- 
néja. Isten segítségével László 
király így nyert diadalmat.”

A három méter átmérőjű 
és nyolc méter magas kun sü­
vegre emlékeztető emlékmű­
ben ffeskókörkép készül, 
amire Szalay Ferenc festőmű­
vész vállalkozott, anélkül, 
hogy munkájáért pénzt kér­
ne. A kivitelezési munkálato­
kat hamarosan elkezdik, mert 
ahogyan azt Pető János alezre­
destől, az alapítvány kuratóri­
umának tagjától megtudtuk, 
a tervek szerint az emlékmű­
nek október 17-ére kell elké­
szülnie. Helyileg a vásárhelyi 
laktanya közelében, a Szeged­
re vezető műút mellett meg­
lelhető Nagyszigeten épül. A 
főútvonaltól az emlékműig 
vezető út mellett kopjafákat 
állítanak, melyeknek elkészí­
tésére Hegyi Flórián híres fafa­
ragó művész vállalkozott.

Szabadi Vera
Kiemelés

szver
Kiemelés


